Matr. Nr,:_ Gesamtpunkte: . 10

Kurztest 2

Aufgabe 1: Verschiebebahnhof

Ein Wagon der Masse my = 12 t rollt im Verschiebebahnhof reibungslos

mit einer Geschwindigkeit vy = 5 km/h auf einen langsameren Wagon

(my, =8 t,v; =2 km/h)

a) Wie groB ist die gesamte kinetische Energie nach dem Aufprall, wenn dieser vollstindig elastisch erfolgt
(Kupplung greift nicht)? (E.L.: 11 kJ) (0.5 Pkt.)

b) Mit welcher Geschwindigkeit rollen die Wagen gemeinsam weiter, wenn der Aufprall inelastisch €riolg |

(Kupplung greift)? (E.L.: 1.2 m/s) (1 Pkt.)

Pkt.)

¢) Wieviel kinetische Energie wird im inelastischen Fall in andere Energieformen umgew andelt? (0.5

Aufgabe 2: Schlittengaudi s : . di
Nach einem Besuch auf der Ski-Hiitte begeben Sie sich mit Threm Schlitten zu einem Hang, der Sie ins Tal

suriickfiihrt. Gemeinsam mit dem Schlitten besitzen Sie eine Masse von m = 80 kg. Der Haftreibungskoeffizient

zwischen Schlitten und Schne

e betrigt uxs = 0,3, der Gleitreibungskoeff t ure=0,1.
a) Fertigen Sie eine Skizze am Hang inklusive aller auftretenden Krifte an. (1 Pkt.)

- indes aufweisen, damit sich der Schlitten mit [hnen in Bewegung setzt?
> muss der Hang mindestens au , gung setzt’
b) Welche Neigung :

EL.a=20°) (1 Pkt.)




chleunigung erfahren Sie bei dieser Hangneigung y

__ll_(.]khL BC‘\L
.setzt hat? (1 Pkt.)

Aufgabe 3: Messingstab
zylindrischer Messingstab hat die Linge [ = 60 cm und den Durchmesser d

Ein vertikal herabhdngender, 2
GPa. Nun wird am unteren Ende die Masse

-Modul von Messing
e G o T S

12 mm. Der E-
m = 15 kg befestigt
: 1 MPa) (1 Pkt.)

betrage 80

[a) Berechnen Sie die Zugspannung im Mess

Ib) Berechnen Sie die Langendnderung des Stabes in Millimeter. (1 Pkt.)
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Aufgabe 4: Autoreifen
Ein Autoreifen mit Tragheitsmoment I = 0.6 kgm? und Radius R = 30 ecm wird auf Unwucht
getestet. Der Reifen wird mit einer konstanten Kraft F = 100 N auf die Lauffldche in Rotation
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um die Nabe versetzt. Der Reifen soll dabei auf eine Drehzahl beschleunigt werden, die einer

Geschwindigkeit von v = 20 km/h LanpFIth

a) Wie groB ist die Winkelbeschl

¢) Nach welcher Zeit

angebracht, um die Unyucht des Reifens

d) Im Abstand 7 = 20 em von der Nabe wird nun eine Masse m = 12 g

auszugleichen. Wie grof ist das Trigheitsmoment dieser Masse? (0.5 Pkt.)
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